5

出发,"水上列车"

幻之旅…… 这样的场景不仅存在于动漫 中,现实版的"水上列车"在运城就 能体验。最近,一趟运城开往永济 的"水上列车"火爆"出圈",备受关 注。列车经过硝池滩和伍姓湖时, 两侧是一望无际的碧蓝色水面,车

列车缓缓驶近水面,与蓝色的 水融为一体,准备开启一段唯美奇

在水中走、人在画中游的场景,仿佛 置身动漫《千与千寻》同款"水上列 车"之中。 "水上列车"是如何"引爆"、接 力传播到"火起来"的?永济文旅如

何借势紧抓流量风口升级设施标 准、提高服务质量,"软硬兼施"打造 优质旅游环境的? 1月12日,记者 坐上8165次列车,沿着南同蒲铁路 一路来到永济,实地感受并探索答

变"流量"为"留量"

随着一声轰鸣,8165次列车缓 缓驶入站台……

以前,这是一趟通勤车,服务对 象主要是每天往返于住所和工作学 习场所的上班族和学生,列车上乘 客寥寥;现在,这趟列车上变得越来 越热闹,老人、孩子、情侣……熙熙 攘攘的乘客来自五湖四海,他们挤 满了车厢,只为一睹"水上列车"的

"人比之前多了很多,大部分都 是去体验'水上列车'的。"8165次列 车运城站的检票员说。

"水上列车"的不断升温、7元钱 的亲民票价,加之永济当地伍姓湖、 鹳雀楼、神潭大峡谷、普救寺等旅游 资源和牛肉饺子、扯面、羊肉泡馍等 传统美食,的确吸引了不少游客前 来打卡。

"以前带外孙出门游玩,都是自 驾、乘高铁或是坐飞机,错过不少沿 途的美景,这趟'水上列车'可以让 我们近距离、慢慢欣赏不一样的水 上美景,出游体验真是太好了。

"在抖音上刷到'水上列车'后, 我们临时决定带孩子们来体验一 次,这也是孩子们头一次乘坐绿皮

"之前回永济总是拼车,在抖音 上刷到'水上列车'后,我就和朋友 们乘坐了一次,确实挺美的。这次

乡越来越好。

车上的旅客,每一个都有与这 次列车初遇或重逢的故事。

列车经过硝池滩和伍姓湖时, 两侧茫茫的水面一望无际,恍惚间 让人以为是行驶在海面上,随着列 车上《永远同在》轻音乐的响起,这 趟旅程逐渐变得梦幻起来。

运城版"水上列车"进入人们视 野始于去年7月,而真正"火起来", 则源于今年元旦前后的一则抖音短 视频。自此,"运城版《千与千寻》" 的百度搜索量达到216000次(数据 截至1月8日)。

一则短视频的爆火,让"水上列 车"为人所熟知,而更好地接住这拨 流量,让永济文旅借机更快升温,则 离不开永济市文旅局等多部门的共 同努力,也离不开永济市民的热心 支持。为树立永济城市形象、打造 全域旅游城市品牌,也为了借力"水 上列车"的这拨流量,"引爆"永济春 节旅游市场,永济市围绕"水上列 车"开展系列文旅活动,变"流量"为 "留量",推动永济市文旅产业加速 发展:

2月9日(除夕)之前,游客持 K237、8165、K2665次"水上列车"火 车票(或电子票据)可享受鹳雀楼、 普救寺景区首道门票半价优惠以及 神潭大峡谷景区首道门票15元的 优惠;1月31日之前,游客去往五老 峰滑雪场,出示2日内已乘车记录 (K237、8165、K2665次)或12306已 乘车订单截图及本人有效身份证原 件,即可享受滑雪1票进2人的优惠 政策:

永济市相关部门还组织志愿者 在火车站出站口开展引导、讲解、接 送等免费服务。另外,还优化设计 火车站至伍姓湖湿地公园及其他各 景区的公交线路,开通伍姓湖"水上

巴士",并实行动态调度运营。 "乘坐'水上巴士'可直接去往 伍姓湖、神潭大峡谷、鹳雀楼、普救 寺等景区,车票1元钱。从9号开通



近日,运城版"水上列车"持续升温,吸引了不少乘客前来体验(永济市融媒体中心供图)

起,最多的时候启用了19辆巴士, 每辆车可乘50人,全力为'水上列 车'的乘客服务。"永济市新悦公交 公司相关负责人介绍说。

除了相关部门和公交公司的工 作人员,在永济火车站,记者还看到 了不少身穿红马甲的志愿者和免费 接送乘客的热心市民,他们一起为 这趟"水上列车"增添了一抹亮丽的

做足"水上功夫"

由于距离永济市区较近,而且 免门票费,在乘坐"水上巴士"后,大 部分游客会选择来到伍姓湖湿地公

"湖波泮淼不知远,澄作汪汪千 顷波。"走近山西省最大的淡水湖 伍姓湖, 只见水天相接、芦苇摇荡、

下车进入大门,便看见数十名 游客围着公园内的永济版"橘子洲 头"网红打卡地拍照。来自中北大 学的大四学生裴瑞泽、黄卫涵说,他 们在抖音上知道家乡的"水上列车" 火了,便第一时间结伴前来打卡,对 于家乡的美景火爆"出圈",他们很 是自豪,决定回校后要把"水上列 车"和故乡的美景美食推介给更多 的同学,为宣传家乡、发展家乡作出 自己应有的贡献。来自河津市的杜 津晋一行 4 人也是在抖音上刷到 "水上列车"后前来打卡游玩的,问 到接下来的旅行打算,他们说:"当 然是去吃永济的牛肉饺子啦!"

为了更好地展示伍姓湖湿地公 园的特色和亮点,营造良好的体验 感,近日,该景区在服务管理和游客 体验感上下足功夫:

开放科普馆,配备讲解员,多维 度向游客科普宣讲湿地生态保护的 重大意义;设立"导览图""游客须 知",方便游客科学规划游览线路和 时间;为游客配备观光电动车、自行 车、观景小火车等交通工具;在"云 芦驿""山水间"及科普馆等处增设 垃圾桶,并增加保洁人员;安排救生 员全天候巡逻检查,同时放置救生 衣、救生圈等用于溺水紧急救护;及 时修复加固电力线路、护栏、栈道、 围网等安全防护设施;组织工作人 员开展培训,强化"湿地保护、文明 接待、优化服务"宗旨意识,加强夜 间巡查和重点区域轮班值守……

"景区是南北候鸟的栖息地和 中转站,有120多种鸟类资源,丰富 的动植物资源使得这里成为摄影爱 好者和亲子游的天堂。"该景区相关

昔日的伍姓湖,干涸少水、污染 严重、湿地萎缩、生态环境恶化;如 今的伍姓湖,"水质好起来、水量丰 起来、风景美起来",逐渐恢复原本 生态,并成就了现在"水上列车"的 美景,进而吸引了四面八方的人们 纷至沓来、驻足观赏。

立足"黄河沿岸、三晋门户、文 明之源、生态富地"的生态建设定 位,近年来,永济市紧扣"生态保护+ 综合治理"主题,按照"寻方向、重保 护、巧恢复、谋发展"总体思路,实施 土地盐碱攻关、周边环境整治、污水 截污枢纽、人工湿地建设、生态护坡 等一系列工程,全力做好"沿黄"绿 色文章,打造沿黄融合发展示范循 环圈,推动优良生态、美丽城乡、全 域旅游互促共进,将永济丰富的资 源优势转化为高品质的旅游产品。

伍姓湖的变迁见证了永济市在 保护绿水青山、发展绿色生态经济 方面所作的努力,也是运城市建设 黄河流域生态保护和高质量发展示 范区取得的丰硕成果。此次"水上 列车"的"出圈",表面上看是自媒体 时代短视频"爆火"带来的效益,实 则也离不开永济市对黄河流域水生 态的修复和保护,离不开黄河流域 生态保护和高质量发展示范区建设

景区"借船出海"

"水上巴士"的西线可直达鹳雀 楼景区。鹳雀楼是我国四大名楼之 一,登临其上,可感受"更上一层楼" 的开阔胸襟和"黄河之水天上来"的 视觉震撼。此次"水上列车"的升 温,自然吸引了更多游客前往鹳雀 楼景区。

日前,侯马市驿桥幼儿园的小 朋友们就乘坐"水上列车"来到永 济, 开展"打卡网红水上列车·登 楼唱诵中华名诗"研学活动。第二 站,他们来到了鹳雀楼景区,在导

游的带领下,"小米醋"们开启了 快乐的研学之旅。他们参观了以硬 木彩塑制作的"中都蒲坂繁盛 图",了解了宇文护"筑楼戍边" 及王之涣"旗亭画壁"的故事,工 作人员还专门设置了"画景"环 节,让孩子们用手中的彩笔在扇子 上画下所见的美景。登顶鹳雀楼 后,面对王之涣铜像,"小米醋" 们齐颂王之涣的《登鹳雀楼》, 朗 朗上口的诗句让孩子们真正体会到 了诗中的意境。

除了学生外,许多年轻人也和 同伴一起乘坐"水上巴士"来到了 鹳雀楼景区。李一行就是其中之 一,他和同伴从临汾市而来,他 说:"我们是在抖音刷到这趟'水 上列车'的,已经去了伍姓湖和普 救寺景区, 鹳雀楼是我们的最后一 站,登上鹳雀楼远眺,景色特别壮 观,视野特别开阔,让我们真正体 会到了诗中'欲穷千里目,更上一 层楼'的胜景

"1月13日,鹳雀楼景区共接 待游客980余人次。其中,凭借 '水上列车'车票半价游览的游客 接近十分之一。"鹳雀楼景区办公 室主任杨文娟说,"目前是旅游淡 季,而且由于乘坐'水上列车'的 游客多是半日游, 鹳雀楼景区距离 车站较远, 所以带动作用还没完全 凸显出来,不过对于擦亮旅游品 牌、提高知名度大有裨益,随着半 日游、两日游旅游路线的相继推 出,情况肯定会越来越好。

据杨文娟介绍,2月26日-3 月31日期间,鹳雀楼景区将会推 出鹳雀楼夜场灯会活动,4月1日 以后,景区还会推出"鹳雀楼花 海"活动,持续增强景区吸引力。

除了鹳雀楼,乘坐"水上巴士" 还可抵达神潭大峡谷景区。日前, 运城景胜中学就组织40余名学生 乘坐"水上列车"到神潭大峡谷开展 研学游活动。这让因淡季沉寂多日 的旅游景区一下子热闹了起来。

据神潭大峡谷景区负责人张婷 介绍,针对"水上列车"持续升 温,从1月10日起,该景区推出了 持"水上列车"火车票或电子票的 游客可享受登山门票半价的优惠政 策。依靠这拨热度,本已淡季歇业 的小吃街重新开张, 水峪口美食 街、蒲舍南谷里民宿等都将重新升 腾起人气和烟火气。

"目前,我们景区按照永济市新 春系列文旅活动安排部署,正紧锣 密鼓地筹备灯展、演艺和冰挂等独 具特色的文旅活动,届时将为广大 市民和游客捧出丰盛的文旅大 餐。"张婷说。

据悉,围绕此次"水上列车"引 的流量,永济市文旅局推出了三 小时游、半日游和两日游旅游路线, 引领游客探秘伍姓湖,体验古蒲州 历史文化,品尝永济美食等。据了 解,在未来,升级版"水上列车"还会 推出怀旧风、民国风等风格的车厢, 为游客解锁更加美妙的旅行体验。

"元旦期间,乘坐'水上列车'来 永济的游客每天大约为1000人。 其中,从运城站上车的游客占到 90%。借助此次'水上列车'的流量, 结合春节期间的系列文旅活动,我 们将全力做好服务,推出一系列优 惠措施,做好'坐上水上列车,来永 济过大年'主题宣传,争取让游客来 永济过大年,体验永济的风俗文化 和美食美景。"永济市旅游服务中心 副主任寇琰信心满怀。



万荣现代农业产业示范区 "三园战略" 助推高质量发展

2023年,万荣现代农业产业示范区围绕打造开 发区"升级版、新战场"部署要求,明确"项目要扎堆 政策要集聚、管运要分离、平台要提升、服务要优化' 工作思路,统筹实施"三园战略",从核心区建设到产 业升级再到管运分离探索,示范区高质量发展成效 更好、实效更多。

一是建优"区心园"。以示范区核心区为主阵 地,持续完善基础设施和产业配套,为项目落地园区 提供坚实保障。投资1.42亿元,实施后土街西延、西 外环、孤峰街西延道路工程和北环街排水工程,形成 四纵四横路网框架;投资1.2亿元,建设产教融合实 训基地,搭建更好人才培养平台;投资1.1亿元,高标 准建成创新创业孵化基地8栋标准化厂房;投资1.6 亿元,开工建设承接产业转移示范基地定制厂房项 目,为企业落地营造良好环境。

是发展"区外园"。核心区以外,在高村、贾 村、王显等优质苹果片区建设特优水果示范园,重茬 矮化、宽行密植模式推广达到2.5万亩,开发出彩虹 果、雪果、VC金果、文化果等高端产品,新品种苹果 售价达到16元/公斤。在南张扩建果木香菇共富 园,配套香菇菌种研发中心和制棒车间,区内香菇标 准化种植规模达到1500万棒。在解店开辟中药材 加工产业园,投资0.8亿元建设预处理中心、良种繁 育基地,引进万辉、华泰、合硕、鹏展等产地鲜切企 业,推动实现品种道地化、种植标准化、加工链条化

三是创新"区上园"。与清控科创控股合作建设 清控科创(万荣)现代农业产业基地,采取"平台运 营、专业招商"的模式,把产业触角延伸到清控科创 遍及全国的64个基地,通过建设标准化厂房、定制 厂房,配套中试研发、集成办公等设施,吸引相关农 产品加工、农业科技类企业入驻示范区。

"三园战略"实施以来,"区心园"的建设提升,吸 引了国药太极集团的青睐,为更多龙头企业选择万 荣奠定了基础;"区外园"的精心拓展,让万荣果业产 品抢鲜、市场占先,让万荣香菇品质更优、效益更佳 也让中药材产业实现了迭代升级;"区上园"的规划 实施,为示范区对外开放嫁接了优质平台资源,为开 发区建设注入了鲜活动力。

"三剂良方"助力 项目跑出"加速度"

本报记者 范 娜 通讯员 张 蓉

近年来, 夏县坚持把项目建设等重点工作作为 检验干部能力的大考场,明确包联县级领导和责任 单位,研判解决项目建设中存在的问题,引导激励 干部在项目一线担当作为, 狠抓项目建设不松劲, 强力推动项目早投产达效,跑出项目建设"加速 度",为县域经济高质量发展注入"源头活水"

对"头脑"之症,开出制度良方。对十大 志性牵引性"工程实行"红黄蓝榜"制度定期评 价,突出双向激励的主基调、干事创业的根本点, 有力构建"两争一站"、崇尚实干、主动担当的工 作机制。目前,已使用"红黄蓝榜"进行评价10 次,在上月考评中,红黄蓝项目分别为17个、11 个、5个。其中,温泉康养小镇建设项目、裴介 "六新"集聚区河东东街延长线道路工程等4个建 设缓慢的项目由蓝榜转为红榜,项目入统率达 58.8%,同比增长3.2%。美食广场建设项目、城市 主干道路绿化亮化工程等9个应开未开项目已开工 建设,由蓝榜转为黄榜,项目开复工率达89.5%, 同比增长22.2%。32个重点项目中已竣工投产17 个,同比增长11.5%。

对"筋骨"之症,开出担当良方。夏县鲜明树 立重实干、重实绩用人导向,践行"岗位是最好的 锻炼、使用是最好的培养"理念,坚持在一线锻炼 干部,把基层作为干部"强筋壮骨"的训练场,聚 焦重大项目建设,引导激励干部在重点工作一线担 当作为。在2022年市级担当作为干部综合表彰 中,夏县提名受表彰的干部约75%为在项目一线敢 担当、善作为的干部。在2023年6月19日夏县举 行的担当作为干部评选表彰活动中,41名担当作 为干部有27人为项目一线干部,占表彰人数的 66%。让肯干者、能干者被提拔、被表彰已成为夏 县县委选人用人新常态,这极大地激发了项目一线 干部干事的积极性。

对"肝胆"之症,开出监管良方。针对十大 "标志性牵引性"工程,年初召开重点项目建设承 诺大会,由各项目牵头单位主要领导在全县大会上 承诺完成目标、时限,挂图作战。包联项目专班联 合县政府督查室跟踪督办。重点项目总指挥部每月 开展"项目大起底大排查",通过一线走访的方 式,摸排全县项目建设中存在的问题,形成问题清 单,对梳理出的问题向责任单位发函督办。去年累 计发送提示函十余份,形成项目工作简报113期 协调解决问题10余个。针对项目入统率低的情 况,相关部门成立联合督查组,逐一项目对接,逐 个分析、逐一研判,协调有关部门解决问题,督促 项目单位完善入统资料,做到应统尽统。目前,相 关部门正在协调对接泗交康养度假区、南关村东关 片改造等项目,即将上报入统。

左图:侯马市 驿桥幼儿园的小 朋友们乘坐"水 上列车"来到永 济游玩。 特约摄影 陈春明 摄 右图:永济火 车站人流攒动。 特约摄影 陈春明 摄

本版责编 陈永年 美 编 **冯潇楠**

对 郝鹏飞